### K 声焦点 inshengjiaodian

# 旧衣物回收箱 不能一放了之

冷空气来临,又到了换季的时候。每到换季时 节,不少人家中总能腾出一堆不再穿的旧衣服,留 在家里占地方,扔了又觉得挺浪费。这几年,很多居 民小区都投放了旧衣物回收箱,方便居民在家门口 就可以处置闲置的旧衣服。

"我们小区的旧衣物回收箱,已经很久没有人 来管理了,衣服塞得满满的。""有些回收箱没有标 注回收机构,总觉得不太靠谱,这些旧衣服都去哪 里了?"针对市民的声音,记者就此进行了采访。

#### 多数小区设有旧衣物回收箱

记者走访观察到,在市区的多个小区里,都 设有"旧衣物回收箱"的绿色箱体,长宽1米、高 2米左右的铁皮箱刷成环保绿,多放置于小区业 主进出必经之路,有些较大的小区甚至摆放了

在市区金峰花园摆放的回收箱上,除印着"旧 衣物回收箱"之外,还标明了"书本、衣服、裤子、鞋 子、包包"均可回收,正面还印有"中华社会文化发 展基金会"及监督投诉电话。记者以咨询者身份拨 通了箱体上的手机号码,对方称他们在全国许多地 方都设置了回收箱,但没有固定的集中收集周期, 对回收物件也没有具体要求。而关于物品回收后的 用途,对方则回复物品回收后会先送至基金会,处 理后再做下一步处理。

市民投入的"爱心"最终去哪里了呢?专业人士 指出,《慈善法》第五十三条规定,捐赠人捐赠的实 物不易储存、运输或者难以直接用于慈善目的的, 慈善组织可以依法拍卖或者变卖,所得收入扣除必 要费用后,应当全部用于慈善目的。

在龙文区荣昌花园,记者也看到了几个类似的 绿色箱体,箱子上印有"旧衣服捐赠箱",侧面贴有 "给爱心居民的一封信",落款为"漳州市爱心物品 回收中心"。信中公开展示了该中心的慈善组织公 开募捐资格证书、公开募捐编号及募捐公益用途。 "目前我们在芗城、龙文、长泰、龙海4区大概设置了 200个捐赠箱,大概每3天就会收一次箱子里的衣 物。"漳州市爱心物品回收中心负责人贾媛介绍 说,募捐的旧衣物主要用于爱心驿站、芗城区慈善 超市、长泰区慈善超市爱心橱窗免费发放,也用于 省内外贫困地区爱心捐助。"不适合捐助的衣物会 按材质进行分类处理,制作擦机布等进行义卖或以 垃圾分类形式交给环卫部门用作焚烧发电等处

#### 市民声音

#### 加强管理让旧衣物发挥作用

采访中,大多数市民对小区设置旧衣物回收箱 表示欢迎,认为回收的旧衣服可以捐赠给有需要的



在龙文区荣昌花园,市民正往旧衣物回收箱投放旧衣物。

人,或者集中起来回收再利用,减少资源浪费。同时 呼吁有关部门加强对回收箱的管理。也有个别市民 对旧衣服的去处表示怀疑,担心被不法分子利用而 不敢把衣服投放进回收箱。

"现在大家生活水平高了,小孩子的衣服穿不 了送别人也没人要,我每年都会整理一些投进家对 面的旧衣物回收箱。"家住元光南路交警宿舍的沈 女士表示,她并不确定这些衣服最终去了哪里,但 希望有关部门能加强规范管理,让这些衣服能在合 适的地方继续发挥作用。

"在旧衣物回收箱刚刚出现的那几年,每家每 户的旧衣服仿佛一下子找到了'新领地',甚至出现 投放时满出来的情况。"家住市区人民新村的林阿 姨说,前两年她常把家里的旧衣服打包投进箱里, "现在不知是大家投得少了还是收得频繁了,倒没 见过它有满出来的时候。"

"现在回收箱比较干净了,以前感觉有些人会 把它当垃圾箱,往里头扔垃圾,而且衣服是不是捐 了我们也不知道。说不定被拿去再次售卖或直接变 现,中间商直接做了零成本买卖。"市区家芗0596小 区居民孟女士表示,自己从来没往箱子里投过旧衣 服,而是通过其他途径去捐赠旧衣物。

#### 业内人土

### 投放要"明辨"更需规范管理

业内人士提醒市民,如有献爱心意愿,在选 择旧衣物投放箱时,要注意辨别其投放单位是否拥 有完整募捐资质证明,必要时可向民政部门求证。 同时,也提醒小区物业或社区居委会把好关,杜绝 非法机构和个人将回收箱随意放进居民小区。

采访中,市民们也呼吁相关部门应对旧衣 物回收箱设置进行规范管理,清楚标明用途。属于 慈善组织设置的,应有醒目标志,让市民了解投放 物品之后用途;属于资源回收利用的,也应标明回 收企业详情,明确所获利益是"回馈社会"抑或"企

有些爱心人士则希望,必要时,可让捐赠或回 收都能有"扫码查看"的大数据"明白账",以此彻底 消除群众疑虑,让爱心和环保都能可持续健康发

■本报记者 李 伟 文/图

### 莫让盲道变"盲点"成"痛点"

国盲道现状,记者走访调查北京、天 津、山西等地10条(段)盲道发现,每 一条盲道均存在不同程度的问题,包 括盲道不连贯、有障碍物、触感圆点 被磨平以及砖块损毁等。多位盲人接 受记者采访时也反映盲道被占致出 行难问题。

#### (10月15日《法治日报》)

我国历来重视包括盲人在内的 残疾人权益保障工作,近年来残疾人 社会保障和基本公共服务水平显著 被占用等问题突出。

《中华人民共和国交通安全法》 第三十四条规定:城市主要道路的人 行道,应当按照规划设置盲道。同时 要求盲道铺设应连续,应避开树木、 电线杆、拉线、树穴、窨井盖等障碍 物,其他设施不得占用盲道。遗憾的 是,盲道受阻还是较为常见。盲人走 盲道经常落入"陷阱",再次警示了相 关部门和所有人,切不可让"盲道"变 "忙道",成为想占就占、想堵就堵的 了城市文明的高度。

10月15日是"国际盲人节"。中 国盲人协会2019年数据显示,我国 有视力残疾人1731万,而他们的交 通出行,是一项不容忽视的民生问 题。盲道是城市中的无障碍设施, 是为视觉障碍人士提供行路方便 和安全而建设的,目的是为了照顾 盲人安全出行。可如果盲道仅有 "象征意义"而达不到实际效果,甚 至反而增添了安全事故的几率,岂

不是帮倒忙? 盲人是社会的

一分子,享有自由出 行的权利。如果视障 人士的出行不便问 题得不到解决,就无

"国际官人节"前夕记者调查我——提高。但需要指出的是,盲道不规范、——通道,否则,既影响盲人出行,又拉低——法融入社会,构建和谐文明社会也就 无从谈起。如果盲道上都是障碍,绝 不是一个有人情味的现代城市当有 的做派。由此,莫让"盲道"变"盲点" 成"痛点",相关部门应综合考虑社会 成员的多种诉求,保障盲人的权益, 别再让盲道成"痛点"。



### "妈妈小屋"彰显人文关怀

#### ■邵爱霖 尤素芬

"'妈妈小屋'真是人性化设 置,免去了在公共场所为孩子喂 奶的尴尬。"近日,来市行政服务 中心办事的林女士对中心设置的 "妈妈小屋"称赞不已。据了解,这 样的"妈妈小屋",目前漳州市已

"妈妈小屋"是市总工会、市 卫健委和市妇联联合倡建的,在 医院、景区、公园等人流量密集的 公共场所和孕龄期女职工较多的 机关、企事业单位设建,专为孕期 和哺乳期的女性免费开放服务的 场所。小屋设施齐全,配备有孕期 和哺乳期的一些必备物品,还集 孕期休息、产后哺乳、亲子活动及 传播育儿保健知识与技能、科普 知识宣传展板和公益讲座等为一

体的服务功能。有的"妈妈小屋" 还拓展了服务功能,如工商银行 芗城支行、龙海支行、海澄支行 "妈妈小屋"拓展了课后服务,工 行职工子女放学后可到"妈妈小 屋"课后服务区域阅读图书、做作 业,帮助解决孩子放学无人看管 的问题。爱心"妈妈小屋"的设立, 推动了全社会呵护、关心哺乳期 女性,是提升文明城市的一项实 实在在的举措,彰显了全社会对 孕期和哺乳期女性的人文关怀。

同时,希望"妈妈小屋"能不断 提升功能,把"妈妈小屋"建设成为 女职工健康知识交流、心理调适和 缓解压力等多形式、多样化场所, 真正打造成惠及广大女职工的重 要民生工程,更好地帮助女职工解 决实实在在的困难和问题,切实维 护女职工的特殊权益。

### 警惕以房养老理财骗局

近期,北京、广东、河南等多 地出现借以房养老概念进行非法 集资或者转移老年人房产的案 件,受害者损失惨重。13日,中消 协发布消费提示,提醒老年人小 心投资理财圈套。

据媒体不完全统计,仅北京 地区陷入涉房理财陷阱的房主就 超3000人,且大多为老年人。尽 管这不是什么新骗局,却也一点 不能忽视。

一些骗子习惯性围猎老年 人,不外乎就是:一方面,随着经 济社会的发展,不少老年人存有 一些积蓄,但掌握的理财知识和 信息不充分;再者,现在年轻人跟 老年人分开居住的多,跟老年人 沟通不足,给骗子留出了下手的

如此,当中消协发布消费提

示,揭示理财骗局的基本套路,并 建议老年消费者要去银行、保险 公司等正规金融机构购买理财产 品,以及要按照要求进行风险承 受能力测评,警惕高息理财项目、 远离非法集资。

老年人被骗子围猎,既让老 年人遭受财产损失,又破坏了 老年人的心理情感,给老年人 本该宁静的晚年带来干扰。很 多骗子之所以利用一些雕虫小 技,就能套路老年人,把老年人 的养老钱骗得一干二净,很大 一部分原因是因为老年人缺乏 陪伴,警惕性放松,对纷繁的世 事判断力减弱,即便不是用以房 养老当介质,也很容易找到其他 诈骗老年人的介质。所以,我们 年轻人无论工作有多忙,还是要 抽时间多关心父母,多陪伴父 母,多和父母交流,莫让骗子有可

### 期待社区"第二课堂"多起来

据《绍兴日报》)报道,近日, 浙江绍兴越城区北海街道树鹅王 社区"四点半课堂"迎来首批学 生。社区工作人员为孩子们精心 布置了教室,志愿者针对学生的 课业问题提供指导,用优良的环 境和耐心的教导为孩子们开辟社 区内的第二课堂。

孩子放学后由谁来照料? 是许多上班族一直所担忧的难 题。特别是随着城市经济和社 会的不断发展,不少社区中聚 集了大量外来务工和经商的人 员,而孩子放学的时间,也正是 这些家长一天中工作或生意比 较忙碌的时候,对于孩子的安 全和学习根本无暇顾及,子女 课后的教育和管理,成了家长 们头疼的事情。

笔者以为,越城区北海街道 树鹅王社区想居民之所想,急居 民之所急,通过整合社区内各种 教育资源,为居民尤其是外来务 工人员和经商人员子女提供多 样化的管理和服务,解居民所 难,不仅给放学后无人照看的孩 子提供了一个安全的去处,让家 长们能够安心放心地工作,而且 "第二课堂"形式多样的辅导教 育,也有利于开阔孩子们的视 野,培养良好的行为习惯。同时, 让社区的孩子融合在一起,相互 熟悉和了解,既可以增进孩子及 其家长之间的交流,促进社会的 和谐稳定,又能让孩子们在安 全、舒适、安静的环境中,互帮互 学互助,提高学习的积极性和增 加社交的能力。

期待社区"第二课堂"在各地 落地开花并越办越好!

## 如 此 充 电 危 险

近日,记者在市区益民花园小区看到,有小区居民将电线从楼上 牵到小区楼下,给自己的电动车充电。"给电动车充电,从楼上直接扯 根电线下来确实是方便了,但也挺危险的。"小区业主许女士表示,平 常很多小孩在小区楼下玩,如果孩子不小心触碰到漏电的电线,那后 果不堪设想

在此,记者呼吁有关单位加强对小区电动车违规充电现象管理与 监督,也呼吁市民加强安全意识、公共意识,切勿为一时方便而将安全 置之脑后。 本报记者 黄子君 摄影报道

## 新潮老人活出自我的精彩

■关育兵 文 杨 靖 画

昨日,嵊州市崇仁镇越剧戏迷角 举行庆祝重阳节活动,一位老人忙前 忙后在拍摄视频。这位拍摄者叫裘怿 彦,今年81岁,是崇仁古镇朝北台门 的主人。3年来,他已制作了250个视 频,粉丝达到3.8万人。

#### (10月15日《绍兴日报》)

这是一个新潮老人。首先值得我 们学习的,当然是其潮。这种潮,并不 是盲目的追逐潮流,而是保持一颗年 轻的心,与时俱进,不断学习新知识, 做自己喜欢做的事情,找到新的生活 乐趣,享受高质量的生活。这位81岁 的老人,不仅学会了摄影,学会了使 用电脑,能够将精心拍摄的照片发至 QQ空间和朋友共享,还紧跟时代步 伐,学习制作视频,学习配乐。老年人 掌握新技能,结交新朋友,看不一样 的世界,是活到老、学到老的生动体 现,也是老有所乐的真正体现。

潮老人值得学习的,不止于此。 不同于一些视频制作者,盲目追求点 击率,追求流量。裘老制作视频有一

个原则,封建迷信不沾,虚假的不拍不 传,他所拍摄、制作的视频,宣传的是 家乡的新貌,反映的是时代的变迁,这 样的初心尤其难能可贵。今年9月27 日,围绕在嵊州举行的"浙江·长江下游 水稻大会暨庆丰收活动",老人拍摄、制 作了长达4分钟的视频,从一个侧面反 映了百姓生活水平的提高。他和老伴还 特别为视频配乐《在希望的田野上》。

潮老人值得学习的,还有其原创 精神。现在,有些制作短视频的人,更 热衷于剪辑、转发,而裘老所欣赏的, 是原创作品。对于自己喜欢的崇仁古 镇,老人更是认真构思,精心选材,以 古桥、古塘和古井为单元,制作了3 集名为"古镇新韵"的视频,呈现了自 己对古镇的认识、理解。因此,视频上 传后,引来许多人点赞,有很高的播

潮老人不仅亲力亲为拍摄,还有 很强的版权意识。在拍摄、制作视频 的过程中,如内容确需用他人拍摄镜 头,他都会在视频上特别致谢。这样



的意识,值得所有视频制作者学习。

乐于学习,弘扬正能量,追求原 创,尊重版权,这些因素合在一起, 才是老人真正的"潮",有意义和价值

